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Al Presidente del Consiglio Regionale della Campania
On Paolo Romano

AI Presidente della Giunta regionale
On. Stefano Caldoro

All’ Assessore ai Trasporti
On. Sergio Vetrella

Protm_/lOsp

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
(ai sensi dell’art. 75 del Regolamento interno)

OGGETTO: Polo aerospaziale

I sottoscritti Consiglieri Regionale Alessandrina Lonardo ed Ugo de Fiaviis, Presidente del GruppoPopolari per il Sud - Udeur.

Premesso che il 3 novembre 2010 è stata presentata l’interrogazione a risposta immediata, ai sensidell’articolo 79bis del Regolamento interno del Consiglio Regionale per sapere quali utili iniziativeil Presidente della Giunta e l’Assessore alle Attività Produttive intendano prendere per rafforzare lapresenza del Polo Aerospaziale Campano nell’ambito del Settore Aerospaziale Nazionale edInternazionale e se non ritengano opportuno procedere alla costituzione del Distretto IndustrialeAerospaziale Campano,priorità del Piano d’azione per io sviluppo economico regionale;

Considerato che la detta interrogazione non ha avuto risposta, né dal Presidente della Giunta, nédall’Assessore alle Attività Produttive;

Appreso che lo stallo produttivo negli stabilimenti dell’Alenia di Pomigliano, Noia, Casoria e diCapodichino ha determinato la messa in mobilità di circa 750 lavoratori (310 operai e440impiegati):

Rilevato che, in detta situazione di crisi, appare ancora più evidente l’attuale assenza di iniziativepubbliche del Governo e della Giunta regionale;

Rilevato che al Nord, contrariamente, il Governo centrale ha provveduto a rafforzare il ruolopubblico nell’ aeronautica militare, come testimoniano gli investimenti nello stabilimento diCameri, in provincia di Novara, che a regime varranno 800 milioni di euro e 1800 nuovi assunti;

Rilevato che, nella precedente legislatura, la Regione Campania con delibera n. 1143 del 20 giugno2007 ha attivato una collaborazione tra gli Assessorati all’Agricoltura, alle Attività Produttive,all’Università e Ricerca Scientifica ed il CIRA, volta a porre in essere concrete attività per Iosviluppo del tessuto produttivo aerospaziale campano al fine di renderlo maggiormente competitivo
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sui mercati internazionali, in diretta esecuzione del protocollo d’intesa stipulato il 03 marzo 2004tra la Regione Campania ed il CIRA e del Piano d’Azione per lo Sviluppo Regionale (PASER)approvato con D.G. R. n. 1318 del 01agosto 2006;

Rilevato che su iniziativa della Regione Campania. con l’obiettivo di rispondere all’esigenza dellacollettività industriale e dei centri di ricerca aerospaziale campani , e di promuovere la competitivitàdella filiera regionale del settore, si è. anche, costituito il Campania Aerospace Research Network(CARN). costituito dalla la Regione Campania, dall’Alenia Aeronautica, dall’Avio, dal CIRA.dall’Università di Napoli “Federico lI”e dalla Seconda Università di Napoli edal CNR;

Rilevato che recentemente, hanno aderito al CARN. Confindustria e CONFAPI Campania, edhanno chiesto di aderire ENEA ed il Polo High-l’ech di Napoli Est.

Rilevato che il CARN, presieduto dai Prof. Luigi Carrino, ha il compito sia di contribuire alladefinizione delle politiche regionali per l’aerospazio sia di suggerire modelli e strumenti di sviluppoper il settore;

Rilevato che la Regione Campania con delibera n. 618 del 27 marzo 2009 ha costituito unorganismo denominato Comitato Regionale” a cui è assegnato il compito di realizzare, con ilsupporto del Tavolo tecnico per il distretto Aerospaziale”, rappresentativo delle istanze del mondoindustriale, delle istituzioni. del sistema della Ricerca e del sistema Formativo. un accordoconsensuale tra le istituzioni pubbliche ed i soggetti privati coinvolti nel settore aerospaziale, per ladefinizione, e successiva realizzazione, di un concreto programma di iniziative preposte alriconoscimento del Distretto Aerospaziale Campano nei termini e nei modi stabiliti dalla normativadi merito:

Appreso che il Ministero dell’Istruzione , dell’Università e della Ricerca, Dipartimento perl’università, l’alta formazione artistica. musicale e coreutica e per la ricerca. Direzione generale peril Coordinamento e lo Sviluppo della ricerca, nell’ambito del Programma Operativo NazionaleRicerca E Competitività 2007-20 13 Regioni della Convergenza Campania, Puglia, Calabria,Sicilia, ha bandito l’Avviso Pubblico — Asse i —Sostegno ai Mutamenti Strutturali- ObiettivoOperativo : Reti per il raflòrzamento del potenziale scientifico- tecnologico delle Regioni dellaConvergenza; I Azione : Distretti di alta tecnologia e relative reti; 11 Azione: Laboratori Pubblico —Privati e relative reti

Appreso che al Titolo 111. Creazione di nuovi Distretti e/o Aggregazioni Pubblico - Private, deldetto Avviso pubblico, sono indicate le risorse, pari a 220 milioni di euro, a favore della Campania,provenienti dal Fondo Europeo di Sviluppo Regionale,(FERS), e dal Fondo di Rotazione (FDR),articolo 18, è stabilito il termine di presentazione degli Studi di Fattibilità. dal 16 di dicembre 2010,entro le ore 12,00 del 15 febbraio 2011. articolo 19, e in coerenza con quanto contenuto nella Lineadi intervento n. 2 degli APQ stipulati dal Ministero e le Regioni della Convergenza, il MIURintende rivolgersi ai soggetti economici e scientifici attivi nelle Regioni stesse, invitandoli apresentare specifici studi di fattibilità. volti alla definizione degli obiettivi, delle tematichespecifiche, degli aspetti istituzionali e organizzativi e delle linee di azione per la costituzione e dellarelativa messa in rete, nei settori prioritari indicati nei relativi APQ, di nuovi Distretti ad AltaTecnologia, articolo 14. Nell’articolo 15 stabilisce, poi. che gli Studi di Fattibilità possono essere



consiglio Regionale (iella campania

presentati, anche nella l’orma di reti di imprese, dai soggetti di cui all’articolo 5, commi 1, 2, 3, 4 delD.M. n. 593/00 e ss. Mm. E i i., e anche congiuntamente con Università, enti di ricerca di cuiall’articolo 8 del Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 dicembre 1993. n.593. ess,mm,e ii., Enea, ASI ed altri organismi di ricerca;

Ritenuto che vi sono tutte le premesse perché la Regione svolga un ruolo attivo nellapredisposizioni delle reti di imprese per la creazione dei nuovi distretti , a cui ci siamo riferiti nellaprecedente interrogazione rimasta senza aver avuto ancora la risposta:

Ritenuto che, ai fini dell’Avviso di cui in quel che precede, il Settore Aerospaziale è sicuramentetra i settore prioritario indicati nei relativi APQ ed in cui il concorso della Regione può esseredeterminante.

Ciò premesso, si interroga il Presidente della Giunta e l’Assessore alle Attività Produttive persapere quali utili iniziative promozionali intendano prendere per la costituzione di reti di impreseaerospaziali per concorrere in modo quanto più positivo possibile all’Avviso pubblico, senzatrascurare la priorità di rafforzamento del Polo Aerospaziale campano nell’ambito del SettoreAerospaziale Nazionale ed Internazionale, per bilanciarc l’attivismo del Governo centrale verso leRegioni del Nord, per frenare la fuga di cervelli e per recuperare gli stalli produttivi che stannodeterminando la riduzione dell’occupazione nella nostra Regione, e specificamente nell’areanapoletana. dove la disoccupazione ha raggiunto il tasso più alto di disoccupazione delle areedepresse tra i Paesi dell’Unione Europea.

I Consiglieri Regionali

Alessandrina Lonardo

Ugo de Flaviis

______________________


